

Becsületsértési pör Dánér Béla ellen

Az idei nemzetgyűlési választáson Hajdusoboszlón két jelölt küzdött egymással, Barabás Samu és Dánér Béla. A pótválasztáson Barabás egyseges jelölt fölényesen győzött Dánér szintén egyseges jelölt ellen. A választási küzdelmet hihetetlenül erős hírlapi csata előzte meg. Dánér Béla az egyik szoboszlói hetilapban az ellenpárt vezérével, dr. Papp Ernő ügyvéddel azt írta, hogy végigkörtösködi a kerületet és hazugságokat terjesztett felőle.

Papp Ernő dr. sértőnek találta magára nézve a cikkeket és sajtó utján elkövetett becsületsértés miatt pert indított Dánér Béla királyi ügyész ellen. A becsületsértési pert rövidesen fogja tárgyalni a debreczeni törvényszék.

**Hideg felvágottak,
francia szardíniák, halkonszervek, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
TELEFON: 70.**

December 1-től

a Hegedüs Áruház

**cég Debreczenben,
PIAC-UTCA 49. SZ.**
A tőlmelegszokott nagy méretek között

Karácsonyi vásárt rendez.

Kérem a f. vásárló közönséget, hogy ezen a helyen december 1-től megjelenő örjegyzékemet figyelemre méltatni és a kirakataimban kifüggesztett olcsó árakról személyesen meggyőződni szíveskedjenek. Tisztelettel **HEGEDÜS ÁRUHÁZ.**

Szigeti Jenő könyve

(Debreczenben kevés könyv jelenik meg mostanában, de még ha sürűbb lenne is a könyvtermelés, akkor is méltán keltene általános érdeklődést az a hír, hogy Szigeti Jenő könyvet ír. Egy nagyszerű színész és nagyszerű ember önvalomása lesz ez a könyv életéről és művészetéről. Amit az életéről mond, gyermekkoráról, ifjúkora küzdelmeiről, férfigondjairól, az élet sok keserves küzdelméről és kevés örömeiről, — valami felsőséges, féltékeny humor hangján mondja el pesszimizmusát, amely a saját életével szemben eltölti, a szelíd kuny mezebe öltözteti és sokszor jogos elkeseredése is csak gyöngye hullámokat ver, mint halk, bánatos rezignáció. A művészetéről, a maga nagyszerű mesterségéről viszont az örök és rendíthetetlen optimizmus hangján szól, ragyogó színekkel tudja ecsetelni bohém-mesterségének minden apró külsőségeit és a teljes készülségű, nagyműveltségű színész önálló gondolataiból formál ki teljes és förtelen hitet a színpadi művészet hívatásáról. Érdekes és értékes lesz ez a könyv, Szigeti Jenő könyve, mely most van sajtó alatt. A könyvből, amelyre előjegyzéseket elfogad a szerző, mutatnóba közöljük itt a hangulatos előszót és a könyv két fejezetét.)

Egy ostoba darabban

léptettek fel egyszer. Hideg téli este volt, finom hópihéek szállongtak a tiszta kék levegőben. Ahogy siettem a színház felé, a téli utca ragyogó vilanyzárójában, a tündöklő pazar kirakatok között az elszáradt parfümös nők, a siető mosolygós emberáradat között valami csodálatos, édes és duzzadó érzés lepte el a szívemet.

Módosítják az árdrágító eljárást

Budapest, nov. 25. Az uszorabíró-ságról és az árdrágító visszaélések esetében követendő eljárásról szóló kormányrendeletet a kormány ma újabb rendelettel egészítette ki, amely december 1-én lép életbe. Az új rendelkezés szerint az uszorabíró-ság léte ellen csupán semmisségi panasznak van helye azon az alapon, hogy az uszorabíró-ság ténymegállapítása az iratok tartalmával ellentét-

ben áll, vagy helytelen ténybeli következtetéssel történt, továbbá a btl. 285-ik szakaszában említett okok alapján, valamint a büntetés és vagyoni elégtétel súlyosbítása, vagy enyhítése végett ugyszintén bizonyos mellékbüntetések alkalmazása, vagy nem alkalmazása miatt. A semmisségi panaszokat a kir. kuria bírálja el soronkívül.

Vezérek párt nélkül, pártok vezér nélkül

A magyar politikai életet különösen sivatrá, majdnem végzetlenül lehangolóvá az teszi többek között, hogy a méltó vezéreknek nincsen pártjuk, a pártok élére pedig hivatalosan vezérek jutottak.

Nem természetem az emberszólás, épen azért csak futólag foglalkozom a kérdés második felével, csak megemlítem, hogy ma pártvezérekül szerepelnek Friedrich, Haller, Wolff, Gombás; valamint arra is csak rámutatok, hogy a legnagyobb ellenzéki pártból, a szociáldemokraták közül sem emelkedik ki egy Jaurès-hez vagy Babel-hez fogható politikai elme és szónoki tehetség.

Sokkal inkább érdekel a kérdésnek az a része, hogy miért van magára hagyva gróf Apponyi Albert, miért nem alakult egy hatalmas párt Rákosi Jenő körül, hogy a magyar politikai és szellemi életnek ehhez a két lomnici csucsához miért nem csatlakozik a híveknek egész hegy-láncolata, széles hegykiszorúja? Az bizonyára nem lehet ok, hogy mindketrőnek fejt az öreg kor hőkorának fedi, hiszen Franciaországban még most is óriási tábor lelkesedik a „vén tigris”-ért, a talán Rákosinál is idősebb Clémenceau-ért. — Az sem fogadható el magyarázatul, hogy Apponyi Albert idői egyénisége nem illik össze az agrárdemokráta irányzattal, hiszen a kiszáda, földműves, stb. jelzővel ellátott egységes pártban annyi báró és gróf van, hogy egy főnk-főrendházat képezne belőlük állítani. Azt az ellenvetést pedig neveltséges volna tenni, hogy Rákosi Jenő, mint aki magyarisította a névet, nem lehet hivatalos magyar faji politika vezérharcosává, hiszen akik a fejtudelmét kitalálták és azt szóval hirdetik, híveik pedig gummitáborban gyakorolják, a Béndrök, Hallerék,

Kossuthkák, Pröhlék és fiatal követők még csak annyit sem tettek, hogy nevelget megmagyarisították volna.

Kétségtelen, hogy a mai magyarságnak Csonka-Magyarországon belül és kívül legnagyobb erkölcsi értéke gróf Apponyi Albert. — Ha évtizedes politikai multia, szónoki lángelméje, széplételem jelleme már rég azzá nem avatta volna, azzá tette magát a párisi béketárgyalásokon tanúsított méltóságos magatartásával, mindeneken felülemelkedő szellemi felsőbbiséggel. A trianoni béke szörnyű bilincseit kovácsoló entente-nak is meg kellett hajolnia a kivételes emberi nagyság előtt.

Rákosi Jenőről sem kell bizonyítani, hogy mint költő, mint író, mint esztétikus és főképp mint publicista a legkiválóbb magyar elmékhez sorakozik, hogy a hírlapírás, a közvélemény irányítása terén egyenes és méltó utódja Kossuth Lajosnak. Kemény Zsigmondnak és a többi nagyoknak. — Egy félszázad óta nem volt olyan eszményibb politikai cél, olyan magasabbrendű nemzeti törekvés, amelynek harcászai közt ő elől nem járt volna és ma is leglelkesebb szószólója, legbátrabb hajnoka a régi Nagy-Magyarország minden jogának s igazának.

S mégis ez a két nagyság, ez a két erkölcsi és szellemi óriás magában áll. A politikai hatalomból ki vannak zárva, az ország ügyeire befolyást nem gyakorolnak, legbősebb beszédek, legüdvösebb tanácsaik elvesznek, akárcsak a pusztában elhangzó szó. Miért, miért?

Csak azért, mert sem Apponyi, sem Rákosi nem fogta be magát a „kurzus” szekerébe, amelyről a legszébb jelszavakkal teleírott zászlók lengenek ugyan, de amelynek legfőbb rakományva mégis az antiszemi-

izmus és az osztálygyűlölet. Csak azért, mert sem Apponyi, sem Rákosi nem helyeselte a botbűntetést, nem üdvözölte a numerus clausus, nem akarta és nem akarja belátni az internáló táborok igazságos és hasznos voltát. Csak azért, mert az ő politikai ideáljuk szerint az államhatalomnak nem szabad külön szívetekre támaszkodni, mert az ő keresztény felfogásuk és nemzeti érzésük nem engedi meg még oly szent célok érdekében sem a gummitáborok, mint eszköznek a használatát. Csak azért, mert nem akarnak megfélemlíteni azokról a törvényekről, amelyek még Nagy-Magyarország alkotott és amelyek az emberi szabadságjogok terének méhéből, a jogegyenlőség tisztult forrásából fakadtak.

Sivár, lehangoló a magyar politika életmezeje, de a mi tekintetünk mégis derül, keblünk mégis emelkedik, valahányszor gróf Apponyi Albertre és Rákosi Jenőre fordul szemünk és gondolatunk. Lehetetlen, hogy ilyen erkölcsi és szellemi nagyságokat hiába adott volna a Sors a magyarságnak; lehetetlen, hogy ez az Istentől is nemzetvezetésre teremtett nagy férfiu meg ne találja a maga győzelmes tábort.

K. A.

(K. A. értékes cikke figyelmen kívül hagyja a politikai élet jelenlegi tényleges tagozódását és Apponyinak, meg Rákosinak azt a tényleg gyakorolt tiszteletreméltó szerepét, amely hatalmas tiltakozást jelent a kury ellen, mert K. A. nemes buzgósága, úgy látszik, csakis a vezéri polcon tudja nemzeti életünk e két büszkeségét elképzelni. Mindamelletti szívesen adtuk helyet K. A. cikkének, mert az a tisztult hazafiság, amely Apponyi Alberteket és Rákosi Jenőket kíván az ország kormányrudja mellé, nemcsak erkölcsi sulyal bír, de oly sok hazafi lelkeből is fakad, hogy e hazafiai tábora a politikában is sulyt és jelentőséget képviselhet, ha csak némileg is szervezeten nyilvánulhat meg. K. A. cikke tehát kétségtelenül egy meglévő, csak még nem szervezett politikai irány hangulatának, véleményének és óhajának a kifejezője és mint ilyen, foglal igényelhet helyet egy határozottan és nyíltan liberális lap hasábján, amelyek mindig nyitva állnak a tisztult hazafiság, a valódi nemzeti érzés és az igazi országmentő, országépítő politika minden irányá és gondolata számára — pártkülönbség nélkül. Szerk.)

Valami lírikus ösztön ragadott meg, valami boldog és végtelen szeretet — hogy mondjam, — valami heves világszeretem és ugye, de egy szerettem volna megállítani a suhanókat, a sietőket, a rohanókat, és valahogy, tán fájdalmas gitárpengetés mellett elzengetni, elzokogni, elvigadni nekik, hogy milyen drága szép is az élet és hogy milyen drága szép e télelői pillanat! De sajnos, ezt csak úgy gondoltam, nem volt időm az ilyen szép és tulvilági dolgokra, mert mondom, egy ostoba darabban léptettek fel akkor és nekem sietnem kellett a színház felé.

És félóra múlva beléptem a színpadra és bevitettem magammal azt a gyönyörű, duzzadó és édes világszerelmet a színpadon. És játszottam. Az ostoba darab ostoba szerepét játszottam, az íres szavak hidegen és gépiesen pergették le ajkaimról, karaim elrángták a kötelező gesztusokat, arcom elfintorogta a kötelező grimaszokat és mikor felvonás után visszátámasztottam öltözékembe, ráragyogtam a festékes lomos kis asztalra és elsirattam a szívemet, amelyet megfoltolt, elmémitott az ostoba darab ostoba szerepe...

És akkor ezt gondoltam: Hát én a szívem soha ki nem tárhatom? Hát nekem örökké idegen szívek mámorán kell lángolnom és idegen szívek bánatán csüggedeznem? Hát az én szegény emberi szívem soha ne lánson napvilágot? Hát az én legbelsőbb örömom, legbelsőbb fájdalom örökké lakat alatt maradjon?...

Igy született meg ez a könyv. Ez nem költészet, nem művészet, nem irodalom. Ez csak nyílt levél azokhoz, akik esténként a páholyok kényelmes karszékein vagy a szőlőesorokban elszórakoznak a színész vergődéseim és mókáim s a fúrge komédiás örök mosolya mögött — az emberre is kíváncsiak.

Ezenkívül pedig — bocsanat egy pillanatra, ez magánügy — nekem írtam ezt a könyvecskét, egyetlen drá-

ga szép fekete fiacskám, Lacikám, hogyha majd Te is olyan nagy bácsi leszel, olyan nagybajszos uriember, mint amilyenek a tinhádban üldödjénet eszténtint, akkor Lacitám ojaszd el ezt a tomoju vidám tönveket és tudjad med bejője, milyen juica ember isz vót a Te apudád...

Debrecen, 1922. november 1.

Szigeti Jenő.

I. A bölcsőtől a felfedezésig.

1890. december 18-án egy kis vörös semmisség pottyant le a meenyből a földre. Én voltam. A debreceni Pavillón-laktanya, melynek apám népszerű kantonosa volt, zászlódszót öltött e várva-várt napon. Az inspekciós geográferek és a tágszokporalok izgatottan rohogtak a kongó folyosókon, melyeket ez alkalomra ragyogóra sikkát a bakatársaság; az udvaron altisztek száguldoztak és sziszegő dühvel osztották izgatott parancsikat. A közlegények lélekzet nélkül kifulladva végeztek a tisztogatás munkáját, a vártán feszesen és idegesen állott az ör. Az egész kaszárnya, az egész környék, a holt tárgyak és az élő emberek egyaránt a végtelenség csigázva várták a nagy pillanatot, a mely ime elérkezett. Felzendült a trombita és megszülettem. Történetesen ugyanezeker érkezett meg a laktanyába inspicierungra Hötzendorfi Conrad tábornok, és engem még marapags is kísért az a gondolat, hogy a fentebb oly színesen megrajzolt ünnepeves előkészületek nem teljes egészükben szóltak nekem, hanem részben a velem együtt érkezett tábornokot is illették. Akár így volt, akár úgy, zeneszó mellett és zászlódsz közepette masiroztam a világra, s gondolom katonai forsrift szerint ballábbal indultam neki az életnek.

Születésem után néhány nappal úgy rendelkeztem, hogy a hitközségi előjáróság segédletével ugyancsak fényes ünnepség közepette megtartsák keresztelömet. Ez alkalomból három

napig tartó murit rendeztem, amelyre városunk notabilitásait sorra meghívtam, előnyben részesítve a tisztikart. Abban az időben, mintegy tíz nappal koromban megismerkedtem Wolff János főhadnaggyal, aki már első találkozásunkkor élénk rokonszenvet keltett bennem s bár ezt primitív biológiai berendezkedésem miatt előszóiban még nem közölhettem vele, rögtön megláttam benne a későbbi generálist. Tizenöt-husz napig tartott, míg az európai viszonyokban ugyahogy tájékozódtam s ekkor átvettem a parancsnokságot Kantonország és kaposolt részei fölött.

Eletem meglehetősen egyhanguan folyt. Mozgási szabadságomat öltözésem erősen gátolta, mert hasztalan próbáltam a szolgálatomra rendelt ún. felöltöket meggyőzni arról, hogy a pe-enka és pólya nevű intézmények neimesak hogy méltatlanok hozzám, de egyszerűen lealázóak is rám nézve. Így, meg nem értve és félreismerve, mintegy kényeszerből, engedtem át magam a csöndes, de annál bensőségesebb filozófiai szemlélődésnek, mely nem eredményeül jeggedesedett ki bennem az a nagyvonalú és merész strukturáru bölcséleti világnézet, melyet apróbb változásokat leszámítva, máig magaménak vallok. E világnézet centrumában egy esztétikai és egy gasztromómiai élvezet áll. Az elsőt a heferkint egyszer este lampionos kivilágítással masirozó katonaznekar hangos csinnadrattája; a másikat a mákosstangli nevű cukorfaj feltalálólának köszönöm.

Miután pályakötő néven ismert rab-bilincseimből makacs és kitartó küzdelem után megszabadultam; kocsit vásároltam magamnak, amely elé dada nevű lovatam fogtam. Nevezett lo más lovakkal abban különbözött, hogy nem előlről húzta, hanem hátulról tolt a kényelmes járművet. Csak, most, hogy az életbe kikerültem, táruít fel előttem mindaz a sok rémség, amelyet eddig zsenge csett

Seypel osztrák kancellár Budapeston

Bécs, november 25. (A Debreczeni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Seypel kancellár és Grünberger külügyminiszter a jövő hét végére tervezik budapesti látogatásukat.

Az osztrák nemzetgyűlés vasárnap is ülészik

Bécs, november 25. A nemzetgyűlés mai ülésén, amely délelőtt 9 órakor megkezdődött és 4 órai megszakitással délután folytatódott, másodszeri olvasásban tárgyalta az újáépítési törvényjavaslatot, valamint pénzügy reform programját.

Elkészült az utadó költségelirányzat

Debreczen város közigazgatási bizottsága rendkívüli ülést tartott ma délután, amelynek egyetlen tárgya az 1923-24. évi utadó költségelirányzat volt.

A mérnöki hivatal előterjesztése szerint az 1923. évre 16 millió a kiadás, amelyből számban 82,000 korona csupán a bevétel, tehát a hiány 88% utadóból fedezendő.

A mérnöki hivatal előterjesztésével szemben dr. Vásáry István előadó tanácsnok a kiadások nagyszabású redukcióját és a bevételek emelését javasolta, amely szerint az 1923. évre 11 millió koronára csökkenne a kiadás, és a hiány 64% utadóval volna fedezhető.

10 és fél millióra csökkenne a kiadás, a hiány fedezésére pedig 63% utadóra lenne szükség. Aczél Géza mérnök a mérnöki hivatal nevében maga is hozzájárult dr. Vásáry István tanácsnok előterjesztéséhez.

Felmillió büntetés forgalmi-adó miatt

Nemrégiben beszámolt a Debreczeni Független Újság arról, hogy a debreczeni forgalmi-adóhivatal fokozottabban fogja ellenőrizni az adóelőfizetéseket, kihágásokat és adócsalásokat.

Legutóbb 50-60,000 koronás bírságok már napirenden voltak, mert a kereskedők nagyjából nehezen szokta meg a tételekenti számlázást. Pár nappal ezelőtt az egyik adóforgalmi-ellenőr megjelent Debreczen legnagyobb posztó nagykereskedőjénél és egy régi számlának a tételes elkönyvelését követelte.

November 25 - December 1. Flanel és barchetek árjegyzéki áron BOSZNAY I. ÉS TÁRSA cégnél Kossuth-utca 5 szám. Kérjük kirakatainkat megtekinteni!

Vásáry István dr. tanácsnok megjegyezte, hogy a dílütök kijavítása mintegy 800-1000 millió koronába kerülne, míg az ideiglenes földjavítás csak a legközelebbi esőig tart.

Értesüléseink szerint, még forgalmiadócsalás nem fordult elő, csupán kihágások történtek. Adócsalás ugyanis csak akkor fordul elő, ha valaki ismételtén követ el mulasztást, ez pedig tudomásunk szerint, Debreczenben még nem történt meg.

A blokkrendszeres forgalmiadó bevezetése eddig csak Szegeden történt meg. A szegedi kereskedők nagy felzúdulással fogadták az újítást, amely csak újabb és elviselhetetlen terheket ró rájuk.

Teljesen keresztülvihetőnek és célszerűtlennek tartom a blokkrendszer bevezetését. Haszontalan és semmi célt nem szolgál.

Ujabb anyagi kiadást rónak. Mert míg most egy ember 5 perc alatt elvégzi a forgalmi adó lerovását, bevezetését, addig a tervezett blokkrendszer mellett kétséges, hogy egész nap el fogja-e tudni végezni a dolgát.

Öltöny-, télikabát-szövetek, velourok nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA, Piac-utca 61.

Megkezdődött a nagy Karácsonyi vásár! Készült az árak mellett az Apolló Divatruházban, Miklós-u. sarkán. Telefon 764.

Cipők a legszebb és legjobb kivitelben készen és merék szerint kaphatók a legolcsóbb árakon FALK modern cipőszalonjában, Arany János utca 54. Specials gummi talpas és vadász cipők!

mesének és tulzának vettem. Ez évben, amint visszaemlékszem, a debreceni utcákon barbár vademberek jártak-keltek, akik teljesen távol az európai civilizációtól, a Kongó-vidéki négerék és más előttem máig ismeretlen tartományok ismeretlen lakóinak ismeretlen szokásait próbálták megismertetni.

A debreceni utcák egyéb barbár ábraköliről nem is szívesen beszélek, mert ma is a düh fog el, ha arra gondolok, mint fogdostak össze teljesen idegen nőszemélyek és mint gyö-

törtek halálra teljesen nivótlan beszédükkel, váltig mondogatván, hogy: putyu, kuckue, kicikie, etcetera. Buszom is életem e szomorú szakaszától, amelyben be sokszor gondoltam a lelőcölt Prometheusra...

Három éves koromban vonatra ültem és a trenesémgyeji Puchóra utaztam nagyszüleimhez nyári vakációra. Magammal vittem szüleimmel együtt a dadámot is, bár egyedül utazni sokkal jobban szerettem, mert az u. n. felnőttekre való folytonos vigyázás megrontotta az utazás örömeit.

Ha voltak is eddig kéteyleim pályaválasztásom felől, e zamatos kifakadás szuggesztív irányítást adott fiatal lelkelemnek. Színész leszek! - tökélttem el némán, de határozottan. Mentem sürgönyözni is akartam a Nemzeti Színháznak, de sajnos - így törnek meg a kicsinyes viszonyokon

a legnagyobb tervek! - Puchón az időben a magamfajta idegennek oly komplikált volt a távirtdahivatalig való eljutás, (a gyalogjárókon sans gene sétáló tehének agyalóssá teszik a közlekedést!) hogy a hósi terv csak hósi terv maradt s én újabb 14 esztendői várakozás után lehettem csak színész, természetesen ezuttal már a felemelt sürgönytarifa mexspórolásával.

Mástól évtizedes színészi pályámon azt a tapasztalatot nyertem, hogy a színészek általában nem veszik komolyan sem magukat, sem mesterségüket. És ez annál furesább és fonákabb, mert nincs a földkerekségen az Uristennek olyan szerzetje, aki érzékenyebb, pedánsabb és hiubb lenne a maga ilyen-amolyan nimbuszára s aki finomabb és gyengébb bírói ítőznék a kritika legkiméletlenebb szurásaitól is.

Nyugodtan mondom el, hogy minden szerepemre ferasztó és önkínzó munkálkodással készülök. Nem tudom, hogy minden ötletesség és minden fűrgé ugrás hosszas és aprólékos megfontolás és a gondalmas latolgatás eredménye. Nem tagadom

kereken a színészi talentum rögtönző ügyességének lehetőségét és jogosultságát, mert a saját tapasztalatomból tudom, hogy a színészt a játék hevében olyan csattanó és tökéletes megoldásokra ragadja ösztöne, amelynekhez a színpadi effektusoknak mégoly szigorú mérésikésével, a szerepeknek mégoly intenzív tanulmányozásával és saját képességének, rátermettségének méroly tüzes kiismerésével sem jutott volna el. Egyszer egy racsoló hányveti dzsentri főispánt játszottam egy vigjátékban. A szerep szerint a vidéki főispánnak egy deputációt kell vezetnie a városkába érkezett amerikai pénzügyelvi elnök, akitől mindenki a környék gyors felvirágzását reméli.

Tozsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.22 háromnegyed
Budapest, november 25.

A kávéházi magánforgalom ma igen szűkös indult és az a kedvező hangulat, mely tegnap este kialakult, átmozdott a mai napra is. Aru azonban dacára a magas árfolyamoknak, jó ideig nem volt, úgy hogy a forgalom csak a déli órákban tudott kialakulni. Délután azonban az eladók kerétek ársúlyba, úgy, hogy egy-két papír árfolyama csökkent. Tájékoztató árfolyamok: Ananiasz 24,500—25,000, káma 10,900—11,000—10,800, Saigo 34—32,500, Spodium 5400—5300, Izzo 34,500—33,000, Ait. Kőszén 108—106,000, Lipták 3400—3500, Iroszi 10,800—10,700, Szikra 11,000, Georgia 76—79,000, Kohó 32—35,000.

Zürichi zárlat

Zürichi zárlat: Berlin 7 és ötnyolcad, Monand 212, Newyork 537 és fél, London 2417, Paris 3845, Milano 2500, Praga 1100, Budapest 22 és háromnegyed, Zagrab 180, Bukarest 345, Varsó 3 és fél, Beccs 74, osztrák bélyegzett 75, Szonia 390.

Terménytozsde

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 9500—600, egyéb 9400—500, 78 kinos tiszavideki 9000—700, egyéb 9500—600, rozs 6400—500, takarmány árpa 6700—500, sorárpa 7500—500, köles 8000—500, zab 6450—550, repce 14—14500, korpá 42 és fél—43 és fél.

A forgalomban továbbra is lányna az irányzat, buza iránt mutatkozott némi érdeklődés, azonban árfolyama 200-al esett a tegnapihoz képest. A vetőmagpiacon kisebb volt az érdeklődés, a mak iránt is változatlan árkon jött létre néhány kötés.

Előrajtú kötelek: Buza 150 mázsa 75 kinos 9000 dunántúli állomás, 1 vagon 78 kinos dunántúli, 1 vagon 78 kinos 9000, Szentes 2 vagon 78 kinos 9000 füzésapony, 6 vagon 78 kinos január, esetleg más időpontra vevő tetszése szerint 10100, arpa 1 vagon ab állomás 7100, zab 6350, 1 vagon ab Kobanya, csöves tengeri 1 vagon 4200 felegyénáza, 1 vagon 3600, Mezőkomárom, 1 vagon 3600 ab állomás, korpá 50 mázsa 4300 ab Budapest, 5 vagon 4025 Kaposvár zsák nélkül Futura, bab 2 vagon 7600 Baranya, napraforgomag 150 mázsa 7900 Nagyieta, mak 1 vagon 440 Dombovár, 60 mázsa 445 Bekés.

tenk, — egy szemrebbensnyi idő alatt sutba dobtam a monoklitrikót és egy másik szemrebbensnyi idő alatt már el is határoztam, hogy a balcsuklóm előrecsuszó mandzsetán át fogom állandóan türelmetlenül tologatni. Így is tettem s a szerep, amelyet örömmel, lendülettel és teljes átélessel játszottam végig, zugó tapsokat robbantott ki a közönségtől.

Mondom tehát, én száz percentig értékelem az olyan művészi megnyilatkozásokat, amelyekkel a szikrázó zsenialitás szokta elkápráztatni a közönséget, de határozott meggyőződése, hogy az eredményes színjátszást csak az aprólékos, gondos tanulás és a fáradtságos, részletező előkészület teszi lehetővé.

Természetesen ez csak általánosságban áll. Vannak esetek, amikor a színes erejéhez méltatlan feladatcskák kerül szembe akár a véletlen, akár a rendezői tapintatlanság vagy ügytelenség révén, amikor azután a leglelkismeretesebb ember sem fordít kellő gondot a rábizott alak kidolgozására. Nem egyszer történt és történik meg velem, hogy aprószerűk, minden karakter nélkül való, lehetetlenül rossz szerepeket, amelyekbe legfeljebb ha az Uristen lehelhetne életet, csak úgy félvállról olvasgatok át és recitálók el a színpadon néha bizony anélkül, hogy az illető darab tartalmával csak megközelítőleg is tisztában lennék! De a legtöbb esetben hűségesen szem előtt tartom azokat a tanulságokat, amelyeket színinövendék koromban a klasszikus német színészek és klasszikus német rendezők (Moissi — Reinhardt) munkájából vontam le.

1909. tavaszán Reinhardt társulata Budapesten vendégszerepelt és mi, akkori színinövendékek, statiszták-ként állottunk a világhírű társulat rendelkezésére. Örökre felejthetetlen művész élményem marad mindaz, amit Reinhardt-nál tapasztaltam. Az igaz-

Stagnál a debreceni kereskedelem

Koronánk zürichi szilárdulásával egyidejűleg olcsósági hullám hírére lanszirozzák és azt hirdetik, hogy nagy áresések fognak következni a kereskedelem minden egyes szakmájában. E hírek nyomán Debreczenben a vásárló közönség pár hét óta nem vásárol, hanem várakozó álláspontra helyezkedett. A debreczeni kereskedelem minden ága pár nap óta stagnál, a közönség vásárló kedve tagadhatatlanul ellanyhult. Az ellanyhulás okáról megkérdeztünk több kereskedőt, akiknek nyilatkozatait itt adjuk:

Egy fűszerkereskedő

szerint erősen érezhető, hogy a közönség tartózkodik a vételtől, jöllehet ez indokolatlan, mert a szakmában egyáltalán nincs áresés. Rossz szolgáltatást tesz az, aki a mai árak mellett a vevőket visszatartja a vételtől, mert Karácsony táján lényegesen fognak az árak emelkedni. A fűszerárakban — sajnos — nem várható áresés.

A textilszakmában

érezhető a lanyhulás nemcsak a vásárlóknál, hanem az árakban is. Ez arra vezethető vissza, hogy a budapesti nagykereskedők szokortartozásai a hivatalos kurzusnál alacsonyabban rendezték, engedményt kaptak a cseh gyáraktól, azzal a feltétellel, hogy a fizetés záros határidőn belül történjék. A nagykereskedőnek az az érdeke, hogy azonnal eladjon s ezért hajlandó a világiaci áraknak meg nem felelő olcsóbb árakon is árulni. Tény az, hogy a külföldi álmakokban is ellanyhulás állott be az alapárakban, azonban ez csak átmenet, mert például Csehországban gazdasági krízis volt, ma azonban már ott is szilárdabbak az árak.

Határozott áresésről szó sem lehet, mert minden megdrágult, ami az áruval kapcsolatos. Drágult a szállítás, a vám, legjeljebb akkor lehetne áresésről beszélni, ha a korona külföldi megítélés szerint is javulna és így árulhatna a kereskedő csak olcsóbban. Itt jóslásokba nehéz bocsátkozni, mert a korona javítása kényszerűen amúgy sem lehetséges, az áresést tehát a természetes folyamattól várjuk. Tagadnataian, hogy a tekszil-szakma súlyosan érzi a mesterségesen előidézett pénzühiányt és ezzel kapcsolatosan a fizető eszköz megszerzésének a drágulását.

gatótól a rendezőkhöz, a nagy színészeket át az utolsó szereplőig mindenki oly fegyelmekkel, oly tökéletes hűséggel, annyi töretlen lelkesedéssel töltötte be hivatását, mintha egy-egy mozdulatuk ösztinteségétől, egy-egy színpadi szó bensőséges elzengésétől az egész német nemzet sorsa függött volna. És ennek a társulatnak a színpadán történt meg velem, hogy Hebbel „Judit”-jának egyik tömegjelenetében előadasközben, mikor a színpadi léghuzam kissé illetlenül libbentette fel az egyik trikólan statisztánó peplonját, belőlem, jókedvű kamaszból, kifutott a visszaverőszakolt nevetés. De ahogy ránéztem Holofernesre, a vér megfagyott ereimben. Paul Wegener, Holofernes személyesítője, akit utóbb a Gólemben mint kolosszális filmszínészt ismert meg a magyar közönség, oly vad és ijesztő tekintetet vetett rám, hogy a lábam szinte a padlóba gyökerezett. Alig, hogy a jelenetnek vége volt, szökevényként futottam fel a színpadról a második emeletre, és bizony szerencsémre, mert Wegener és Reinhardt, akik toporzékoltak dühükben, hogy megbontottam a nagy jelenet harmóniáját, utánam uszították Heldet, a statisztá-rendezőt és csak a Vigszínház utvesztős s előtűk ismeretlen épületszerkezetének köszönhetem, hogy a felháborodott Wegener vasmarkaitól megmenekültem.

S bizony mondom, nagyon igaz volt Wegenernek és az ő dühét érzem megmozdulni ökleimben mindannyiszor, valahányszor a színpadon valakit egy gondosan felépített jelenet tudatlanságából, könnyelműségéből vagy rosszakaratból megzavar, összeomlaszt!

Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSŐ-nél
Piac-utca 67.

A cipőkereskedők

szerint teljes üzlettelenség uralkodik. Áresésről azonban szó sem lehet, legálább is a cipő- és bőrgyárak erről mit sem tudnak. Mesterségesen előidézett ugynevezett hullámról addig szó sem lehet, míg az állam a postai és vasuti tarifákat le nem szállítja.

A női konfekció

szintén panaszkodott, hogy lelküismeretlenül félrevezetik a vásárló közönséget. Ma már csupán egyszerű falusi vevők fordulnak meg üzletében, a középosztály és az intelligencia hetek óta tartózkodik a vásárlástól és várja az olcsósági hullámot. Olcsósági hullámra azonban a női konfekció szakmában semmi remény, mert a most érkezett áru a szállítási és egyéb díjtételek emelkedése miatt jóval drágább, mint a jelenleg raktáron lévő áru. Áresésről addig szó sem lehet, míg a vasuti szállítási és a postai díjtételeket le nem szállítják.

Az uridívat

kereskedésben a főnök nagyfokú pangásról beszél. Sokszor órák, délelőttök elmúlnak vevő nélkül. Az áresés ebben a szakmában szintén mesterségesen beharangozott humbug, amit bizonyítanak az alábbiak: Ma érkezett Németországból 120 kalap a legolcsóbb fajtaból. Az áruért behozatali engedély és vámköltség címén 38,800 koronát fizetett ki. Ez természetesen megdrágítja az új árut ismét. A svájci frankkal fizetett áruk pedig 20—30 százalékkal drágultak. Ezek után kérdem, hol van az a sokat emlegetett áresés?

Legszébb KALAPOK megerkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben

A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon, pénz	8800.—	—
Angol font	10600.—	10900.—
Dinar	2360.—	2425.—
Francia frank	168.—	174.—
Márka	0.375	0.425
Lira	110.—	115.—
Osztrák korona	0.0350	0.0365
Lel	15.25	16.25
Szokol	74.25	78.25
Svajci frank	440.—	455.—
Dinar	30.40	32.—
Lengyel márka	0.0155	0.0165
Holland forint	928.—	943.—

Devizák:	Vétel	Eladás
London	10600.—	10900.—
Newyork	2350.—	2425.—
Páris	168.—	174.—
Olaszország	110.—	115.—
Berlin	0.375	0.425
Milano	109.—	114.—
Varsó	0.015	0.016
Bécs	0.0355	0.0365
Bukarest	15.25	16.25
Svajc	440.—	455.—
Varsó	0.0155	0.0165
Prága	74.25	78.25
Zágráb	760.—	800
Zürich	450.—	465.—
Amsterdam	928.—	943.—

— **Bomborbanás a fassiszták bolognai főhadiszállásán.** Rómából jelentik Bolognában egy ismeretlen ember hehatolt a fassiszták főhadiszállására és egy bombát hagyott ott, amely kis idő múlva eltávozása után felrobbant. A robbanás az egész épületrészt romba döntötte, azonban a benne tartózkodó két fassista sértetlen maradt.

Kitűnő férfi fehérnemők Frank Edénél!

Jó szövetet olcsón!
Feldheim és Weisz
Piac-utca 73.
Vásárolhat.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban.** A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor s.-lelkész, délután 5 órakor Csüry István vallásitanító lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délelőtt 11 órakor Zambory Sándor s.-lelkész, délután 2 órakor Hegedüs Kálmán teológus; a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Boér Károly valláslelk., d. u. 5 órakor Uray Sándor lelkész; az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész; az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor Kustár Dániel vall. tan. lelk., a Homokkertben délelőtt 10 órakor Vajda László vallásitanító lelkész.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület november hó 26-án vasárnap délután 4 órakor tartja rendes heti összejövetelét az ispotályi iskolában. Tagfelvétel ugyanakkor. Minden keresztyén fiatal embert szeretettel hív a vezetőség. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél négy órakor. Kollégium, földszint, 5. sz. ajtó. Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 óra, a Dóczy-intézetben délelőtt 10 óra, a Leány-utcai iskolában délelőtt 9 óra, a Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 óra, a Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 óra, a Kollégium, földszint, 1-ső kapu, 5. sz. ajtó délelőtt 11 óra, a Csap-utcai iskolában délelőtt 11 óra, a Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

— **Az ág. hitv. ev. templomban** (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet i. hó 26-án halottak vasárnapján d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. Az egyházi beszéd a halottak emlékének szól. 11 órakor közgyűlés.

— **Kinevezés.** A kormányzó az az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. O.á. Lajos debreczeni kir. ítélőtáblai e.női titkárt, a debreczeni kir. ítélőtáblához bíróné kinevezte.

— **Kettős doktoravatás.** Dr. Asztalos István Asztalos István széleskörben ismert nagyiparos fiát, ki iparilag is szakképzett és édesapja hordógyártási telephéne vezetéseben is tevékenykedik, tegnap a gróf Tisza István tudományegyetemen a jogtudományok doktorává is felavatták.

— **Milliókkal tartozik az egyetem.** A debreczeni Tisza-egyetem tudvalevőleg szükségleteit hitelbe szerzi be a debreczeni kereskedőknél. Az egyetem valójában a kultusz-kormány, tehát a kincstár számlájára vásárol s így a debreczeni cégektől eddig korlátlan hitel élvezte. Az egyetemi klinikák fűszerszámlája milliókra rug s a hitelező kereskedő szerette volna megkapni a járandóságát. De a debreczeni állampénztár azonban nem hajlandó kifizetni a kultusz-tárca adósságát s így a kereskedő komolyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy beszünteti az egyetem számára a korlátlan hitel, mert az évek múlva megfizetett adósság csak csekély részét képviseli annak az árunak, amit a cég az egyetemnek szállított.

— **Végleg megszerzte a város a forgalmiadó hivatalát.** A forgalmiadó hivatal eddig csak ideiglenes szervezettel működött, míg most a város végleg megszerzte a hivatalt és kinevezte a hivatal tisztviselőit. A hivatal vezetője Nagy József nyugalmozott pénzügyigazgató, a két felügyelő állásra Bajdor János és Tóth Kálmán volt ipartestületi elnök nevezettek ki. A szervezett öt revizori állásra a következők nevezettek ki: Szabó Gábor, Bor László, Markovszky János, Juhász Béla és Nagy Sándor. Azonkívül szerveztek egy könyvelőt, egy törzslap kezelőt, két irodakezelőt, egy adódetektív és husz adóbiztos állást, amelyeket a tanács választás útján tölte be. A forgalmiadó hivatal főnökhelyettese Bajdor János lett.

— **Fűszerkereskedők figyelmébe!** Az OMKE fűszerkereskedői szakosztálya helyiségében (Arany János-u. 2. sz.) i. hó 27-én (hétfőn) d. u. 4 órakor ülést tart, amelyen az áruaktárok vagyonváltásának fizetési módzatai fognak ismertetni. Ezen ülésre egy a tagok, valamint az érdeklődőket ez uton hívjuk meg. Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés.

A munkanélküliek addig maradnak Londonban, míg céljukat elérik

London, november 25. A munkanélküliek bizottsága tegnap nyilatkozatot terjesztett, amely szerint a **tüntető munkanélküliek mindaddig Londonban maradnak, amíg küldöttségüket a miniszterelnök hajlandó lesz fogadni.** A vidéki munkanélkülieket felszóították,

hogy **küldjenek erősítéseket**, hogy minél nagyobb nyomást gyakorolhassanak a kormányra. Végül felszóították a munkanélkülieket, hogy **tömeges gyűléseket rendezzenek** és munkanélküli bizottságokat alakítsanak.

A helyi vasut új igazgatója. Mint értesülünk a helyi vasut igazgatósága hétfőn tartandó ülésében foglalkozik a Majerszky Mihály elhunytával megüresedett igazgatói állás betöltésével. Értesülésünk szerint az igazgatói állást ezúttal csak ideiglenesen fogják betölteni, amennyiben az igazgatói állásba behelyettesítik Török Arthur volt máv. műhelyfőnököt, az államvasutak egyik legkiválóbb fő-tisztviselőjét, aki Erdély több vasuti géopontján töltött be fontos és jelentős pozíciókat és aki, mint erdélyi menekült, már több hét óta működik a helyi vasutnál helyettes igazgatói minőségben. Alig kétséges azonban, hogy Török Arthur ideiglenes megbízatása csak átmeneti jellegű lesz és rövid idő múlva véglegesen is ki-nevezik a debreczeni helyi vasut és a debreczer-nyirbátori vasut igazgatójává.

2 milliárd és 70 millió a Hitelbank saját tőkéje. Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Általános Hitelbank ma tartott rendkívüli közgyűlésén elfogadta az igazgatóságna 350,000 darab, egyenként 5000 korona névértékű új részvény kibocsátására vonatkozó javaslatát. A hatalmas tőkeemeléssel a Magyar Általános Hitelbank 1 milliárd és 750 millió korona új tőkéhez jut, amellyel együtt az intézet kimutatott saját tőkéi 2 milliárd és 700 millió koronára emelkedtek. A Magyar Általános Hitelbanknak ez az óriási arányú pénzügyi tranzakciója jelentőségében messze túlnő csonka országunk határain, mert a Hitelbank mai tőkeerejével Európa legnagyobb pénzintézeteinek sorába emelkedett.

A földbérők értekezlete. Az Országos Magyar Földbérők Egyesületének, a Debreczen város, Hajdú-és Biharmegye haszonbérőinek bevonásával terbe vett s lapunkban már jelzett értekezletének idejéről december hó 2-ik napjának délelőtt 9 órája tüzetett ki. Megelőző napon Nyiregyházaán lesz egy ilyen értekezlet az ottani és szabolcsmegyei haszonbérők bevonásával. A gyűlés megtartásának a helyül a városháza nagytanácsstermét fogja az előkészítő bizottság elkérni. Az itteni gyűlésre az országos egyesület kiküldöttei Nyiregyházaáról jönnek át. A gyűlésnek két fontos tárgya lesz. Az egyik a készülő földbérő törvényjavaslat tervezetének az ismertetése és a bér-
lők nyilatkozatainak a megbeszélése. A másik pedig az országos egyesület helyi körének a megalakítása. A gyűlésre külön meghívó nem lesz kibocsátva, hanem ezúton kéri az előkészítő bizottság, hogy minden bérő saját érdekében azon jelen legyen meg.

A szegedi ellenkormány első miniszterelnöke Magyarországra költözik. Az „Aradi Hírlap” jelentése szerint Károlyi Gyula gróf, aradmegyei nagybirtokos Magyarországra optált és ennek következtében már a hetekben elhagyja Erdélyt és Magyarországra költözik. Miként ismeretes, Károlyi Gyula gróf volt a szegedi — tulajdonképpen előbb aradi — ellenkormány miniszterelnöke és csak a kormány rekonstrukciója után mondott le P. Ábrahám Dezső javára.

A Népszerű Főiskola heti programja. Hétfőn öt órakor dr. Pap Károly egyetemi tanár, a magyar irodalomtörténet kitűnő ismerője tartja meg ebben a ciklusban egyetlen előadását Csokanai Károlyról. Utána 6 órakor dr. Hankiss János a legnagyobb XIX. századi francia költő-ről, Hugóról rajzolt arcképet, zsemelvények bemutatásával. Szerdán 5 órakor ünnepi előadás lesz: dr. R. Kiss István a hétszáz éves Aranykiss Istvánról ad elő; ez városunkban az első előadás, amely ennek a fontos első előadás jubileumának ünnepségeibe magyar jubileumnak ünnepségeibe belekapcsolódik. Utána Hankiss az értelem költőjét, Musset Alfredet ismereti. Pénteken 6 órakor dr. Tidős Kálmán tiszti főorvos kezd meg nagyfontosságú előadásait a tuberkulózis elleni védekezésről.

Nagy terménykivitel. Budapestről jelentik: A földmivélsügyi miniszter az érdekelt miniszterekkel egyetértőleg több mezőgazdasági termék kivitelét határozta el. Kivittelt fognak engedélyezni mintegy harminc ezer métermázsas kendermagra, tízezer métermázsas napraforgómagra, tízezer métermázsas hántott tátrákára (hajdina), háromezer métermázsas lucernamagra, 650 mm muharmagra és további intézkedésig kontingentálatlan marad a köleskása, tökmag, búkőny, nagyaránkás tisztíthatatlan lóheremag és lóheremag alja. Végül kivételre engedélyezték azt a 42000 mézsas vöröshagymát, amely mennyiségre a szeptember 23-án kiadott engedélyeket a kitűzött határidőre nem vették át.

Bácskában természetben fizetik a közsegi alkalmazottakat. A bácsmegeyi Madaras közsegi legutóbb közsegi rendőri állásokra hirdetett pályázat, amelyben készpénz fizetést is biztosít az állások elnyerőinek. A mai viszonyok között talán jó volna elmentni Bácskában rendőrnök, ahol van érzék a megélhetési szükségletek iránt.

A város a 39-es ezrednapon. A városi tanács a volt cs. és kir. 39. gyalogezred dec. 10-i ünnepélyes ezrednapján Csóka Sámuel h.-polgármestert és dr. Balogh Sándor polgármestert titkárt bízta meg képviselővel. A tanács a városi páholyt átengedte a magas vendégeknek, míg a mellette levő páholyt 5000 koronával váltotta meg.

A Baladér, Kálmán Imre legújabb operettje 2 füzetben megjelent. Ára: 1150 K. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében. Piac-u. 34.

A zsidó nőegylet teadélutánjára. mely december 2-án este 6 órakor kezdődik az Arany Bika szálloda nagy termében, az összes páholyok már elkelték, belépőjegyek azonban korlátolt számban még kaphatók. A páholyjegyek hétfőtől kezdve csütörtökig mindennap délután, de csakis délután, átvehető Lederer Miksáné elnökönél. Rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg már is a teadélután keretében rendezendő táncverseny iránt, amely esti 8 órakor kezdődik és amelyre a nőegylet első díjul egy remekművű kabát, második díjul felkilo Kugler tüzött ki.

A Debreczeni Székely Társaság megalapításának husz éves évfordulója alkalmából egy emlékkönyvet adott ki, amely megalakulásának történetét és a Társaság innepi elhangzott beszédeket tartalmazza. A husz évvel ezelőtti történet megalakulást Székely Ferenc a Társaság díszelnöke mondja el dr. Darkó Jenő első ünnepi beszédeit, Konezné Karácsony Ottilia: Erdélyről mondott előadását, Gyalokay ezredes: Gábor Áron emlékezetéről, Bodor Gyula a Kárpátok elvesztésének jelentőségéről tartott előadását találjuk meg. Jakab Ödön és mások költeményeinek társaságában a kis könyvben, melynek ára 60 korona és megvehető Csáthy, Hegedűs és Sándor, Springer könyvkereskedéseiben és a Menekültügyi Kirendeltségen.

Kun Béla újra Moszkvában. Bécsből jelentik Moszkvai hírek szerint Kun Béla Yekaterinburgból visszatért Moszkvába és újra átvette a magyar ügyek vezetését.

Egész Olaszország gyászolla Soninót. Rómából jelentik: Soninó ravatalánál megjelent az olasz király, Mussolini miniszterelnök, Tittoni a szenátus elnöke, De Nicola a kamara elnöke és számos képviselő és szenátor, hogy kifejezzék részvétüket a volt külügyminiszter halála felett.

Weininger Nem és Jellem c. műve új kiadásban megjelent. Kapható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. Piac-utca 34. sz. Ára 1150 korona.

Rákosi Jenő lesz a Franklin Társulat elnöke. Budapestről jelentik: Hosszu évtizedek óta Beöthy Zsolt volt a Franklin R.-T. elnöke Beöthy Zsolt nemcsak a nevét kölcsönözte a társaságnak, hanem ugyszólván életének végéig közvetlenül részt vett a Franklin ügyeinek intézésében és nem egyszer szállt síkra a magyar irodalom érdekében. Halálával most időszerűvé vált a megüresedett elnöki szék betöltése. Ugy halljuk, hogy a Franklin érdeklőitől között már megegyezés jött létre Beöthy utódjára nézve. A jövő héten a társaság közgyűlést tart, amelyen az előzetes tárgyalások alapján Rákosi Jenőt választják meg a társulat elnökévé. Ezzel a választással Beöthy Zsolt öröke kitűnő kézbe kerül, mert Rákosi Jenő személye garancia arra, hogy az irodalom érdekei nála mindig megértő támogatásban fognak részesülni.

Adományok a debreceni újságrók segélyalapjára. A debreceni újságrók segélyalapjára az alábbi újabb adományok érkeztek: F. Ede 2000 korona, Kiskereskedők Arubeszerzési Részvénytársasága 1000 korona.

Dr. Hantos Elemér előadása. Dr. Hantos Elemér nyug. államtitkár i. hó 26-án (vasárnap) d. e. fél 12 óra kor helyiségeinkben (Arany János-u. 2. sz.) „Gazdasági integritásunk céljai és eszközei” címen előadást tart, amelyre úgy t. tagjainkat, valamint az érdeklődőket ez uton tisztelettel hívjuk meg. Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés.

Rendőri hírek. Balázs Mihály máv. fűtőtől, aki Budapestről teher szállítvánnyal érkezett Debreczenbe, ellopták a mozdonyon levő táskáját, melyben ruhaneműi és élelmiszeri voltak. — Somogyi Dénes karcagi lakos szekerekéről a Széchenyi-utca 6. számú ház udvarán egy 5000 korona értékű szíjjat. — Dr. Kovács Gábor Kossuth-utca 43. szám alatt lakó ügyvéd feljelentett, hogy atyjának göréjából ismeretlen tettesek elloptak 2 mázsa tengerit.

Ujrafelvétel az újítal rabló cigányok ügyében. Ajtai Balog Sándor és Ajtai Balog István kőbörzscigányokat a debreczeni törvényszék rögtönítelő-bírósága 1920 december havában költéláltali halálra ítélt, mert Lőkóvits Bernát újítal kocsmárosot leütötték és kirabolták. A kormányzó halálbüntetéseiket kegyelem után életfogytiglani fegyházra változtatta s azóta a két cigány a szegedi Csillag-börtön lakója. A két elítélt védoje után ujrafelvételt kért, amit a debreczeni királyi ügyészség el is rendelt, mert a védelem tanukat voluntatott fel, akik igazolták, hogy nem a két Balogh rabolta ki Lőkóvicsot, sőt az igazi tettesek is megkerültek, akik beismerték a rablótámadást.

Megjelent Kelemen Béla Csonka magyarország kompassz-szerű Helységnevtára. Ára fűzve 750 korona, kötve 800 korona és a forgalmi adó. Postai ajánlási díj 60 korona. Megrendelhető az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczen.

Meglopta a férjét és gazdáját. Farkas Mihály városi hajdu Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárnál házmester, míg felesége az egyetemi tanárnál szakácsnő volt. Farkasné tegnap éjjel magához vette férjének 50,000 korona megtakarított pénzét, összecsomagolt az egyetemi tanár felhőneműiből ugyanannyi értékűt és megszökött. A városi hajdu feljelentést tett felesége ellen a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást.

Sikkasztó asszony. Kádár Istvánné konyári asszonyt megbízta Aranyl Gábor, hogy édesanyjának hozzon át román területéről 500 lejt. Az asszony át is hozta a pénzt, hanem elsikkasztotta. A konyári csendőrs őrizetbe vette és bekísérte a debreczeni ügyészség fogházába.

Közletsvitelők nyelvtanfolyamának vezetősége közli, hogy a tanfolyamokban a tanítás f. hó 30-ig szűnetel.

Batuala, a Concourt-díjjal jutalmazott néger-regény. Irta René Maran, fordította Kosztolányi Dezsa, megjelent. Ára 348 korona. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. r. könyvkereskedésében.

A véglegesített városi tisztviselők nem kapnak fizetésjavítást. A mindjobbban fokozódó drágaság miatt a város ismét emelte az ideiglenes városi alkalmazottak fizetését. Így például legutóbb a zenedei és a vá-
például legutóbb a zenedei és a vá-
gőhídi alkalmazottak kaptak jelentő-
keny fizetésemelést. Ezzel szemben
a város a véglegesített városi tiszt-
viselőket nem tudja fizetésemelés-
ben részesíteni, miután ehhez kor-
mányhatósági jóváhagyás kell. A
kormány pedig semmiféle fizetés-re-
ndezésbe nem megy bele addig, míg
a közigazgatás reformját meg nem
alkotta. Ilyenformán Debreczenben
az a furcsa helyzet állt elő, hogy a
véglegesített városi tisztviselők ja-
vadalmazás tekintetében hátrányba
kerülnek az ideiglenes alkalmazot-
takkal szemben.

**Elmaradt az igazoló választ-
mány ülése.** Tegnap volt összehíva a
központi igazoló választmány, a
melynek az 1923. évi legtöbb adó
fizetők névsorát kellett volna felü-
vizsgálni. A bizottság azonban nem
jött össze határozatképes számban,
így az igazoló bizottság ülése elma-
radt, amely hétfőn délután 4 órakor
lesz a polgármesteri titkári hiva-
talban.

Az új debreczeni üzletvezető.
Garda Dezső üzletvezető, mint értesü-
lünk, a Máv. tényleges szolgálatá-
ból december 31-ével kilép és felmen-
tetett a debreczeni üzletvezetőség
vezetése alól. Garda Dezsőnek hosz-
szú időn át vezető állásban lelkiismer-
etes buzgósággal kifejtett eredmé-
nyes működésének méltánylásaként a
kereskedelmi miniszter elismerését
leiratilag nyilvánította. Ugyancsak
elismerését és köszönetét adta tud-
tára Garda Dezsőnek eltávózása al-
kalmából a Máv. elnöke is. A debre-
czeni üzletvezetőség éléről távozik
Rabong János főfelügyelő, ki Garda
Dezsőt helyettesítette az üzletvezetői
állásban tavasz óta. Rabong Jánost
a szegedi üzletvezetőség vezetőjévé
rendelték ki. Debreczeni működésé-
ért szintén elismerését nyilvánította
Rabong Jánosnak a kereskedelmi mi-
niszter. Az új debreczeni üzletvezető
Balás Károly főfelügyelő lesz, aki
eddig az igazgatóság pénzügyi főosz-
tályának B. II. osztályát vezette. Balás
Károlynak a Máv. igazgatósága
osztályvezetői minőségben kifejtett
buzgó működéséért elismerését nyil-
vánította.

**Komárommegye a nők választó-
joga ellen.** Komárommegyeve ha-
szonszellemi határozathozatal végéig
átrátot intézett a városhoz, amely-
ben kéri, hogy a legközelebb ho-
zandó választójogi törvényből a nő-
ket teljesen rekesszék ki. Az átrátot
Komárommegyeve semmivel sem in-
dokolta meg. Bár Debreczenben nem
tartják az átrátot időszerűnek, a ta-
nács mégis a közgyűlés elé terjeszti.

**Negyvenesztendősi tanítói jub-
ileum.** A debreczeni állami elemi iskolák
gondnoksága 1922. évi december
hó 1-én, pénteken délelőtt 11 órakor
a városháza tanácsstermében gond-
noksági disztyulást tart, melynek
keretében ünnepi Csongor Dániel és
Molnár Ferenc igazgatótanítóik 40
éves tanítói jubileumát. Ugyanzen
alkalommal nyújtja át a Debreczeni
Gazdasági Egyesület az Országos
Gazdaságvétség elimerő oklevélét
Pálffy Lajos állami tanítónak.

**A Máv. a vasuti dézsmálások
ellen.** A kereskedelmi és iparkamara
értesült arról, hogy a Máv. a dézsmá-
lások csökkentése érdekében, a
csukott vasuti kocsiakat, ugynevezett
„Gólláth” lakatokkal fogja lezárítani,
azonban azt kifogásolja, hogy a la-
katozási illetéket az érdekeltség fi-
zesse. Ha sikerül a vasutnak a dézsmá-
lásokat csökkenteni, úgy rengeteg
kárterítési összeg fizetésétől ment-
sül s ebből bőven fedezhető a „laka-
tozási illeték”. De ellenzi a kamara
ennek az illetéknek az érdekeltségre
hárítását azért is, mert a küldmen-
yek biztonságáért a Máv. felelős,
akármilyen zárat alkalmaz is a ko-
csikra. Tarrifális szempontból is méltá-
nytalanság volna az amugy is óriási
vasuti költségen felül még ezzel is
terhelni a szállító közönséget. —
Számadás technikai szempontból is
kifogásolható e rendszer alkalmazá-
sa, mert már az eddigi állandóan vál-
tozó fuvardíj tételekkel is nagyon
komplikáltá tették a kalkulációt; ul
illetékbevezetésével ez még nehe-
zebb lenne. A kamara közölte a Máv.
igazgatósággal, hogy magát a lakato-
zási feltétlenül szükségesnek tartja,
a lakatozási illeték bevezetését azon-
ban kifogásolja.

Az egyetemi tanár, a magyar irodalomtörténet kitűnő ismerője tartja meg ebben a ciklusban egyetlen előadását Csokanai Károlyról. Utána 6 órakor dr. Hankiss János a legnagyobb XIX. századi francia költő-ről, Hugóról rajzolt arcképet, zsemelvények bemutatásával. Szerdán 5 órakor ünnepi előadás lesz: dr. R. Kiss István a hétszáz éves Aranykiss Istvánról ad elő; ez városunkban az első előadás, amely ennek a fontos első előadás jubileumának ünnepségeibe magyar jubileumnak ünnepségeibe belekapcsolódik. Utána Hankiss az értelem költőjét, Musset Alfredet ismereti. Pénteken 6 órakor dr. Tidős Kálmán tiszti főorvos kezd meg nagyfontosságú előadásait a tuberkulózis elleni védekezésről.

— **Megszökött rab.** A debreceni királyi ügyészség elfogató parancsot adott ki Kérai Ferenc 21 éves, öcsödi születésű rab ellen, aki a Mikepécsi-ut mellett levő várnáz környékéről ahol munkára volt kiadva, rabtársaitól megszökött.

— **Divatos velourkabátok** drap és és tobszürke színben, prém nélkül legolcsóbban a Rózsa-áruházban vásárolhatók.

— **Hunyadi János** 60 esztendő óta mint a keserűvizek gyöngye van elismerve. Ne fogadjon el mást. Minden címke a (Saxlehner) nevet viseli.

— **Minimax** tüzőtő készülék terjesztésére egyes eladók felvételnek. Konrád Simonffy-u. 32.

— **A gyilkos-tó klncse.** Erdélyből írják: a Székelyföld e híres tavában terem az édesvízi-szilvács, melyet „gyászpirító” néven ősidők óta rheuma, csusz, köszvény, fej- és fogfájás, hüléses bántalmak stb. ellen használnak. E növény felhasználásával készülő székelyhavasi Inda-szesz és Inda-kenőcs Csonkamagyarországon ismét kapható. Készítik: az Inda Művek Balázsovich Sándor R.-T. Budapest, X., Liget-utca 20. és Sepsiszentgyörgy (Erdély).

— **Velour, Gyúrics és Pichler** kapujódságok Frank Imrénél.

— **Női és férfi** szarvasbőr keztyűk minden színben, szőrme bélésű hálókeztyűk kaphatók Vitáriusnál. Piac-utca 16.

— **Dr. Halász László** ügyvédi irodáját Egyháztér 11. szám alatt megnyitotta.

— **Ha délután** kellemesen akar szórakozni, menjen a Jost cukrázdába (Kossuth-u.), Vörös Peri és Hubal Albert művészduet ott muzsikál.

— **A magyar zsidóság története.** Irta: dr. Venetianer Lajos. Ára 700 K. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

— **Művészi** kivitelű menyasszonyi lepek, családi és csoport felvételek, izléses beállításban készülnek Liener Béla műtermében. Csapó-u. 1. sz. alatt.

— **Legszébb** karácsonyi ajándék egy fénykép Liener Béla műterméből.

— **Kalapot,** sapkák legolcsóbb árakban Wernernél, Piac-utca 72.

— **Megnyílt Albert Belvárosi Étterme,** bor- és sörcsarnoka, Debreczen sz. kir. város székházának szuterin helyiségében; bejárat a Városház-utcából. Minden este elsőrendű cigányzene!

— **Ötven korona egy gyermek** házi cipő Franknál Csapó-utca 11.

— **Központi** kelmefestő Varga-utca 1. Fest szőrmet, bőrkabátot, bőrkeztyűt.

— **Szőnyeg,** linoleum, gummikabát és függönyök legolcsóbb gyári árban. Linoleum áruházban, Ferencz József-ut 58.

— **Tekintse meg** Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— **Ha szereti a kitűnő magyar háziasszony konyhát,** akkor menjen Albert Belvárosi Éttermebe; mindennap nagyválasztékban zóna villásreggelik friss csapolású kőbányai sörök, kiváló fajborok állandóan kaphatók; előzékeny, gyors kiszolgálás biztosítva, mérsékelt szolid árak! Debreczen sz. kir. város szuterin helyiségében; bejárat a Városház-utcából.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
HÉTFŐ: Hazudik a muzsikaszó. A) bérlet.
KEDD: Hazudik a muzsikaszó.
SZERDA: Hazudik a muzsikaszó. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Lillom, C) bérlet.
PÉNTEK: Lillom, D) bérlet.
SZOMBAT délután: A hattyu; este: Hazudik a muzsikaszó.
VASÁRNAP délután: Hamburgi menyasszony; este: Lillom.

A színháziroda bírel:
Hazudik a muzsikaszó ma este és holnap este színrekerül. Az eddigi előadásokra előre kapkodták el a jegyeket és méltán, mert az előadások folyamán az összejáték még kifogástalanabb lett. A kiváló operett egész héten műsoron marad. Holnap A) bérlet.
Ma délután Karenin Anna!

Makai Klári zongora-estje dec. 7-én csütörtökön, este fél 8 órakor a Zenedében. A fiatal művész már budapesti zeneakadémiai növendék korában kivált kollégák közül. Münchenben is folytatott zenei tanulmányokat, ahol többek között a kiváló Schmidt professzor hívta rá fel a közfigyelmet. Iránya komoly, áhitatos, elmélkedő, zongorázásának minden hangja érdeklő, meleg muzsika. Itteni hangversenyének műsorát ezen stílusának és egyéniségének megfelelően állította össze. Legközelebb alkalmunk lesz ezt már közölni. A jegyeket Méliusz árusítja.

Dr. Mabuse ma, utoljára az Apollóban.

A jegyenc leánya, egy különös amerikai történet 5 felvonásban és a **Hóvilág** csodái, a téli skisport 5 felvonásban hétfőn az Apollóban.

Vigszínházmozgó: Faraó hitvese, vasárnap utoljára.

Hétfőtől Clémenceau-ügy. Világ szenzáció. Ifj. Dumas regénye 7 felvonásban. Főszereplő: Francesca Bertini.

Jön: Arábiai éjszakák!

Omnia-mozgó: Ma vasárnap a szezon nagy attrakciója: Halátóra, a főszerepben Hedda Vernon.

Repülő ördögök! Rakuwi Sziam!

Karácsonyi ajándékait

legolcsóbban szerezheti be az **Arany-Bika Divatházban.**

Eladásra kerülnek nagymennyiségű egű szövet, fanel és karton **maradékok** melyek leszállított árak mellett. Selymek, bársonyok, velour- és ruhaszövetek, vasnak, zefirek, fehérművek, kötött-áru és pipere cikkek nagyválasztékban. **TELEFON 7-65.**

SPORT

A mai kupadöntő

A hidegre fordult idő mára lényegesen enyhült s így nézőszempontból is élvezetesebb izérlékek a DVSC és DTE mai kupadöntője a Diószegi-uti pályán. A szezon végére mindkét csapat tartalékos összetételben csap össze s míg a DVSC csapatában lényeges hézagok mutatkoznak, addig a DTE fedezet és csatársora intaktabbnak látszik.

A mai küzdelemből tehát a DTE kerülhet ki győztesen, ha játékosai a vidéken szokatlan időben el nem vesztik küzdőképességüket, amit a DVSC soha sem szokott elveszteni. Az erősebb, komplettebb DTE 1-2 gólarányú győzelmét várjuk.

Janó elutazott Szatmárra. Janó Gyula, a DVSC jeles jobbszélső csatára ma délelben elutazott Szatmárra, hol az Unió vagonyárbán nyert alkalmazást. Janó Szatmárott baráti körre talált, mert Bertók János, Szegedi Gyula és Vancsik Mihály régi klubtársai körében lesz. Janó távozásakor kijelentette, hogy tavasszal, a mennyiben egyesületének szüksége lesz rá s amennyiben a körülményei megengedik, egy-egy nagyobb mérkőzésre haza fog térni. Nem hisszük, hogy Janó körülményei megengednék a jövőben a hazaszállodást, kijelen tése csupán vigasz lehet klubtársai számára, akik bizony nehezen váltak meg jó gyerekkori pajtásuktól.

Nem kell a zsidó bíró! Ezt a csatákiáltást a Szegedi Vasutas Sport Egylet dobta bele az elmúlt héten a magyar sportközvéleménybe, amikor arra kérte a délkerület bíróküldő-bizottságát, hogy ne küldjön ki meccseire zsidó bíró. Mint értesülünk a szegedi újtó pártolás céljából több vidéki egyesületnek is megküldte antiszemita kívánságát. Debreczenbe ezidét meg nem jutott el ez átirat egyetlen példányára sem; a debreczeni egyesületek nagyobb része, — lehet, hogy valamennyi — bizonyára meg fogja találni a helyes feleletet: tanuljunk meg játszani előbb és ne csináljunk a sportból felekezeti kérdést.

Sérültek, betegek. A szezon végére két súlyos sérültje, illetőleg betege is van a debreczeni futballsportnak. Far-

kas István, a DVSC jeles válogatott kapuvédje mellhártyagyulladásban megbetegedett, míg Barta III. ma délelőtt fegyvertisztogatás közben átlította a tenyerét. Mindkét futballista állapota komoly.

Ismét vezet mind a két SzAK. Az őszi szezon eleje csúfosan kezdődött a két legjobb vidéki csapatra, a SzAK-ra nézve. Balszerencsével játszották első mérkőzéseiket, úgy hogy a lista közepén vesztegettek eddig. A szezon végén azonban mind a két SzAK az élre jutott és a felek odamutatnak, hogy a tavaszi szezonban is meg fogják tartani vezető pozíciójukat.

A DKASE műsoros táncestélye. A DKASE fűrgé lábu futballistái a zöld gyepről az Arany Színház termébe tették át működési területét és becsületes hévvel, fiatalos kedvvel ropták a táncot hajnalig, mintha farsang derekán lennének. Színészek közreműködésével pompás kabaré vezetete be a táncestélyt, amelyen nagy és válogatott közönség hódolt a táncnak.

KÖZGAZDASÁG

A Takarékos és Hitelintézet r.-t. ez-uton hívja fel t. részvényesei figyelmét arra, hogy a birtokukban lévő „Ideiglenes részvényelismervények” vagy régi részvények ellenében az új részvények átvehetők.

NYILTTÉR

Kr. usz Bernát, a »Hadróa« D. Cs. Termelő és Kereskedelmi R.-T.-nál viselt ügyvezető igazgatói állásától f. hó 17-ől megvált s ezen naptól kezdve a részvénytársaság nevében semmiféle ténykedésre nem jogosult. »Hadróa« D. Cs. termelő és kereskedelmi részvénytársaság Debreczen igazgatósa.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

„Remény”
vagyonmentő.
Árverés
nov. 30—dec. 1.
Piac-utca 85.
Felvétel
november 28-ig.

Nagyságos Asszonyom!
Ismét érkezett remek **gyapju** még az eddigieknél is remekebb színekben. Csodaszép kézzel kötött és horgolt **blousok** **3500 K-tól.**
Tisztelettel **Szilágyi Lajos** kézimunka és műhímző vállalata **Széchenyi-u. 1.**
Varrógépek cipész, női és férfiszabó iparosok részére, ugyszintén családi használatra jutányos áron kaphatók, **Szilágyi Lajos Széchenyi-u. 1.**

Almavásár
megkezdődött
Vár-utca 11. szám alatt.

Elsőrendű
Porosz
fűtő-és aknaszenet háztartási, ipari és mezőgazdasági célokra a felső-sziléziai Hohenlohe-bányák tárnaiból, főleg Max-bányából
azonnal, egolcsóbb napiáron szállít helyben fuvar- és vaggontételekben, valamint vidékre is
WINTER HERMANN,
szennagykereskedő a porosz Hohenlohe-bányák vezérképviselője.
Budapest, V., Lipót-körút 16.
Telefon sz.: 25-62, 112-69, 165-80.
Sürg. Bayein: „2562 Winter, Budapest“

Kölni vizek
Parfümök
Szappanok
Fésű-áruk
legnagyobb választékban
Dr. Rex r.-t. Drogueria
Debreczen, Városház-épület.

Hatósági liszt és kenyér újabb árai.
A vonatkozó miniszteri rendelet alapján a hatósági liszt és kenyér kilogrammonként fogyasztói maximális árait következőleg állapítom meg:
Finom téstaliszt és buvadara 90— kor.
Főzöliszt 68—
Kenyerliszt 35—
Hatósági kenyér 35—
Ezek az árak 1922 december 1-én lépnek életbe.
A hatósági lisztkönyv 16. számú szelvényére a liszt november 30-ig kiadható és elszámolható.
Papirzacskó ára címén a kereskedő ezen áron felül a papirzacskóba csomagolt liszt minden kilója után még 5 koronát számít fel.
Nincs helye a papirzacskó ára külön felszámításának, ha a vásárló fél a csomagoláshoz szükséges papirzacskót, vagy egyéb csomagolót maga adja.
Debreczen, 1922 nov. 26-án.
Zöld, tanácsnok

vásár
zdődött
II. szám
tt.

Harry
PASETA
JOBBA LEGJOBBNÁL!

Tüzifa
Köszén
Faszén

wagontelepekben, vagy kistelepekben
legolcsóbban beszerezhető a
"TURUL" fakitermelő és
értékesítő vállalatnál.

Telep a Nagymester-utca végén.
Telefon 12-91. Beiső irodia
Csapó-utca 8. sz. Telefon 639.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-utca 34
Telefon szám: József 124-47.
A legjobban készít elő magánvizsgákra.

!!! Sok pénzt !!!

takarít meg, ha következő cik-
kekre van szüksége, tehát vásároljon
Brüll Ernő divatházában
Brüll Ernő Piac-u. 29.
(Városházával szemben. Kis Debreczen
alatt.)

1 mtr 120 cm. gyapju chewiott minden színben	1350 K.
1 mtr 140 cm. divat csikos gyapju ujdonság	280 ..
1 mtr combiné és alsósoknya volán	450 ..
1 mtr dupla széles függöny- és ágyterítőre (Línón)	1390 ..
1 mtr angol térfiruha divat kelme	2950 ..
1 mtr dupla széles Schottis szövetek	1254 ..
1 mtr céna creász vászon	790 ..
1 mtr 140 cm. széles síma posztó (reklám)	950 ..
1 mtr angol ing zellr csikos és mintás	650 ..
1 mtr sima divat flanellek 1-a minőség	650 ..
1 mtr virágos damaszt gradli ágyhuzatra	910 ..
1 drb férfi vászon zsebkendő	190 ..
1 drb gyönyörű schall kendő	2250 ..
1 mtr double férfi és női kabát kelme	3900 ..
1 drb lenn szakajtó kockás kendő	398 ..
1 mtr fekete és sötétkék gyapju kamgarn	4800 ..
1 mtr angol eherge férfi és női kabátbélés	1500 ..
1 drb 3 és fél mtr hosszú selyem látyol himzett	1850 ..
1 drb batist kombiné bugyi himzett	1090 ..
1 drb férfi finom hosszú háló ing	2500 ..
1 drb himzett schiffon lilihehen	380 ..
1 drb schiffon bugyogó himzett és csukott	780 ..

Téli bélelt bőr- és szövetkeztyük
óriási választékban
Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszerárában
Debrecen Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

Fontos érdeke, hogy felkeresse **Kövér és Róth**
(Csapó-u 37.) Divatruházat,
hol vásznat, kanavaszt, női és férfi fehérneműt, női- és férfi szöveteket és kötött arut legolcsóbban szerezhet be. ::

Megkezdődött a Nagy Karácsonyi vásár
BRUNNER GYULA Divatruházában
Főter, Simonffy-utca sarok
november 25-től.

1 mtr 120 cm. sz. pepita kelme	850.-	1 drb combiné madeira him- zésű	900.-
1 mtr 120 cm. sz. Schottis kelme	1350.-	Schall kendők divat szín- ben	240-500-ig
1 mtr 120 cm. sz. síma kelme minden szín	1400.-	Batist és grenadin (bábi ru- hák) a)	850-1300-ig
1 mtr 140 cm. sz. angol kelme férfi ruhára	2790.-	Női és gyermek karton kötények minden nagyságban. Női és gyermek lüster és lóth kötények.	
1 mtr 80 cm. sz. li tom béke- bel minőség	700.-	Kartonok minden színben	500-800-ig
1 mtr 80 cm. mosott schiffon	525.-	barchettek minden színben	600-101.
1 drb női nadrág mosott vá- szonból himzessel	1200.-		
1 drb női ing himzessel	1000.-		

Saját érdekében tekintse meg úgy a főterti, mint a Simonffy-utcai kirakataimat.

Meglepően olcsó árak! VIDÉKIEK FIGYELMÉBE! Meglepően olcsó árak!

Női- és gyermek posztókamászl párja 87 K
Szövet barchet 525 K
Valurfilanet legszébb kimitőzéssel 615 K
Schottis női ruhakelme 1075 K

FLEISCHMANN
Nőiapju kamgarn szövetek 1950 K
Fertőtlenítő halmó, strapás kiltűd 1900-2400 K
Téli kabát szövetek, k. b. valurek 2100 K-tól
Dubl szövetek 2100 K-tól

Nagy választék: eredeti angol Átmeneti télikabát és térfiruha kelmekben, angol és francia női kosztüm- és kabát-kelmék, barchetok, selymek, zellrek, kanavászok és vászonárúkban.

400 Jardos céna.
Pozsonyi cérnagyár gyártmányai minden számban, 48 gomb. céna minden méretben. Ásó szalag, céna cipőfűzők, cigaretta papírok, hüvelyek és dohányzó-kellékek legolcsóbb :: :: bevásárlási forrása :: ::
Csillag Adolf
rövid-, díszmű-, norinbergi és papír-áru nagykereskedése Debreczen, Badagos-u. 1. 11-sz. alpalota.
TELEFON 409.

Figyelmeztetés!
Nagy nyersanyagkészleteink módot adtak arra, hogy a kereskedelmet lényegesen olcsóbb áron elláthassuk a kiváló terpeninés „Pyram” cipőkrémmel. A község saját érdekében cselekszik, ha szükségletét sürgősen fedezni, mert ha a kereskedők készletei kifogyának, már csak jóval drágábban lesz beszerezhető a „Pyram”. A gyári árak már is magasabbak és további árváltozások várhatók. A terpeninés „Pyram” évekig eltehető a gyár — mely a szakmában a legelső és legnagyobb — garantálja, hogy a mai „Pyram” cipőkrémnél jobbat, lékeltelesebbet s a cipőre előnyösebbet előállítani nem lehet.

BENES TESTVÉREK
VEGYÉSZETI GYÁR R-T.
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

Harcza Béla
urizsabó
(Schäffer János cég volt szabásza)
Budapest, IV., Városház utca
Budapest, 16., 1. emelet.
Telefon 183-31.

Állandó raktár valódi angol szövetkötő gépekből.
Eredeti angol szabású frakk- és smoking öltövény, valamint városi bundák elsőrangú kivitelben.
Sport- és utazóruhák különleges készítése.

Kun József késműves
Bücsühegyi-utca, 1.

Turul czipőgyár
részvénytársaság
Debreczen, Ferencz-József-ut 48.

Turul
felülmul minden czipőt kivitelben,
tartósságban, olcsóságban!

Friedmann Ignác és Fiai cég
Piac-utca 65. „Turul” cipőüzlettel szemben,

Nagy karácsonyi „Decassio” eladást
folyó hó 22-től megkezd.

Olcsó árak!

1 mtr. jó minőségű vászon	495 K.
1 „ jó „ chiffon	540 ..
1 „ jó „ lepedő vászon	1120 ..
Leányka felöltő	5000 .. -tól
Női felöltők	12000 .. -tól
Női harisnya	390 .. -tól

Ruhaszövetek, selymek, bélésárúk, kötött kabátok, schallak, kendők, férfi fehérneműk és nyakkendők.

Óriási választékban.

MEGJELENT A
MAGYAR NAPTÁR
AZ 1923-İK ÉVRE.

A 144 oldalra terjedő, számos képet és hasznos utmutatásokat tanácsokat, valamint a hírelt erősítését célzó, magas nivója szép-irodalmi részt és egy rendkívül érdekesítő történelmi regényt tartalmazó „Magyar Naptár az 1923. évre” a RMLE kiadásában megjelent.

Ára: 160 korona.

Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r-t. könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben.

endü
OSZ
knaszinet
ari és mező-
okra a felső-
he-bányák tár-
Max-bányából

szóbb napiáron
a fuvar- és
ben, valamit
re is
ERMANN,
ereszkvédő
alóhe-bányák
vlselője.
ipól-körút 16.
112-69, 165-80.
Winter, Budapest

vizek
imök
anok
árúk

asztékban
Drogueria
osház-épület.

és kengér
árai.
miniszteri ren-
hatósági liszt
grammonkénti
nális árait kö-
tom meg:

és
90- kor.
68- ..
35- ..
35- ..
1922 december
be.
lisztkönyv 16.
re a liszt no-
dható és első-

a címén a ke-
rakon feltől a
csomagolt liszt
tán még 5 ko-
a papirzacskó
amításának, ha
csomagoláshoz
zacskót, vagy
ot maga adja.
22 nov. 26-án.
Zöld.
tanácsnok

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Üveget
legdrágábban vásárol
FABIÁN,
Hatvan utca 10.

Nagy
ebédlő szőnyeget jó
állapotban megvételre
keresek. Ertesi.Ést 210.
telefonon.

ELADÁS

Bőrgarnitúrák,
hencserek, matracok,
Sáberli-ágyak eladók. —
Szállító kárpitosnál, Zugó-
utca. Telefon. Tanulók
telefóntól.

Írógépek

szellőztetők, iróasztalok
gépleírások
nyomatványok
legelősebben
Év. **Arató Miklósné**
írógép cégnél
Simonffy-u. 2a II.
Telefon: 13 53

Ebédliők,
hálóok, bútorok legelősebb
ben beszerezhetők Piac-
utca 83. sz. udvarban.

Paplanvarrodámban
minden szakmabeli mun-
kát jutányosan készítek
Debreczen, Kossuth u.
11. sz.

Eladó
többféle új és használt
kocsik. Neuländer kocsi-
gyár, Erzsébet utca 28

Modern
új hálószoba, fényezett,
elcsónéadó. Bercsényi
utca 38

Női
kabát, téli, eladó. Arany
János-utca 20, kereszt
épület.

Jómenetelű
fűszerüzlet forgalmas
helyen, elutazás miatt
átadó. Cim a kiadóban

DR. HEGEDŰSNÉ
Gyermekdivatháza,
Simonffy 2. alatt.
Összes
gyermekruházati
cikkek
dusválasztékban.

Hencserek,
güis diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Halköz 8.

Női
téli kabát olcsón eladó.
Zugó-u 6, Mermelstein.

Tüzifa
állandóan kapható
Dömök Jenő
fakereskedőnél
Veres-u. 22.
TELEFON 708. sz.

Liptól
módra készült, naponta
friss turómat ajánlom
minden fűszer- és cse-
megekerekedőnek. —
Vidékre naponta posta
csomagokban eszközöl-
tetik. Gottlieb Manó első
debreczeni villanyerőre
berendezett turóüzeme,
Darabos-utca 20. Tele-
fon szám 618.

Száraz tüzifa

felaprítva és
hasábian —
hazaszállítva
megrendelhető
Fabehozatali
és Kereske-
kedelmi R-T.
telepén
Homokkert
Gázgyár és Köz-
raktár között.
Telefon 13 98.
Pesti-u. 2.
Telefon 13 98.

Eladó
pedálos cimbalom, ebéd-
lőasztal, majolika fűző-
lámpa, kályha, szénfű-
tésre, etazser, asztalgy,
káposztáshordó sróffai,
káposztáshordóhoz kü-
lön sróf, Varga-u. 29,
utcai lakás.

Budapest
hatodik kerületben há-
romemeletes, két udvaros
nagy bérház. ötvenhat
lakóval 18,000,000. Buda-
pest közvágóhíd mellett
nagy kétemeletes bér-
ház. negyvenhat lakóval
8,500,000 sürgősen eladó.
Dr. Marinka Lajos Buda-
pest, IV., Váci-u. 56.

**ÚJ TÉGLA ÉS
CSERÉP**
eladó Kishegyesi-ut,
Szikszay-féle téglá-
gyarban és Zöldfa-
utca 8. szám alatt —

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

**Zongora-
hangolást,**
javítást, nösszu zong-
orák rövidítését
elvéallítja
Liska,
Bethlen-u. 27.

Fiatal
orvos csinosan butoro-
zolt, különbejáratu szo-
bát keres december 1-re.
Telefon 11-82.

Esti
könyvelést és gépirást
vállalok. Cim a kiadóban.

Utazó
fűszerszakmában felvé-
tetik Adorján és Mandel
fűszernagykereskedő —
cégnél.

Helybéli
malom keres egy ügyes
kovácsot, ki a lóvasa-
láshoz is ért. Cim a ki-
adóban.

Fiatal
könyvelő állást keres.
Vidékre is megy. Cim a
kiadóban

Kettőskönyvelésben,
gép- és gyorsírásban —
nagy gyakorlatlalt bíró
férfit vagy nőt azonnali
belépésre acceptálok. —
Arón Manó és Társa
utóda Reichmann Vil-
mos, Széchenyi-u. 22.

Raktárhelyiséget
keresünk butorok raktá-
rozására. Faipar.

Kifutót
keres
a kiadóhivatal,
Piac-utca 49.

Fogműtermet
bérbe vagy megvételre
lehetőleg lakással keres
vizsgázott fogtechnikus.
— Ajánlat a kiadóba
„Fogász” jellegre.

Pénzbeszedő
vagy ehhez hasonló
állást elvállalok. Kaució-
val rendelkezem. Cim a
kiadóban.

Manikűröző,
ki házhoz jár,
kerestetik.
Cim a kiadóban.

VEGYES

Szathmári
asztalos — mindenféle
asztalos munkákra olcsó
aránylaltal szolgál. Rá-
kóczi 11.

Zola
műorás!! — Bármilyen
komplikált órák javítását
jutányosan, gyorsan és
pontosan készíték. Hat-
van utca 35.

Elektra
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debrecen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon: 895.

Krisch
legmodernebb cserép-
falyák Piac-utca 89. —
Telefon: 12-18.

Rasol-terem
Bocván, Hatvan u. 2. Püs-
pöki-palotával szemben.

Vízvezeték,
csatornázást szakszerűen
készít Gyenes, Miklós-
utca 29. Telefon 937.

Lakásomat
Deák Ferenc-utcaról a
Teleki-utca 90. alá he-
lyeztem. A vasut felőli
részen. További szives
pártfogást kér teljes tisz-
telettel Silber Adolf,
cipész.

**Pénzbeszedő-
szolgát**
keres a kiadóhivatal
Piac-utca 49.

KI
fogadna jó arcu gyereket
öröbe. 10 és 8 éves
fiút, 6 és 4 éves leányt.
Cim a kiadóban.

Mérlegképes
könyvelő orai könyve-
lést vállal Cimkiadóban.

Címfestő
és szobafestő munká-
kot jutányosan, pontosan
és lelkiismeretesen készít
Neuhausen Adolf, Hajnal-
u. 11. Pavillon mellett.

Lapkihordó
asszonyokat
felvesz a
kiadóhivatal
Piac-utca 49.

Csillag
kötött, szövött, és kendőara
nagykereskedés Debrecen,
Sas-utca 4. szám.
Triko-árak, harisnyák, kez-
tyűk, fejkendők, zsebken-
dők, kötött blousok és
kabátok, szallagok, him-
zések, pamut- és fonalárak
gyári raktára.
TELEFON: 12-77

!!!Vétel!!!
kényszer nélkül vásárolhat:
1 mtr. francia csikos flanel 498 K.
1 drb női ajuros batizst zseb-
kendő 90 „
1 drb fehér finom férfi vassal-
ing 190 „
1 pár női kötött téli keztyű 120 „
1 mtr dupla széles angol ruha-
szövet 800 „
1 mtr mosott hollandi vászon 405 „
1 pár finom hollandi zokni színes 165 „
1 mtr finom ágynemű vászon 550 „
1 pár finom kötött női harisnya 390 „
1 mtr Cosmanosi mosó karton 550 „
1 drb Damaszt tőrülkőző 675 „
1 drb flanel térfi ing dupla
manchett 1825 „
1 drb himzett női ing Made-
polamból 975 „
1 mtr 140 cm. széles 1-a lepadó
vászon 1200 „
1 drb női kötött reform nadrág 700 „
1 drb francia alsónadrág 1450 „
1 mtr jó minőségű Anginett 495 „
1 mtr békebell csikos vászon 625 „
1 mtr 140 cm. széles klotit béke-
nek 1250 „
1 mtr cseru kanavász 598 „
1 drb sima zeñr ing 2 gallérral 1650 „
Brüll Ernő
Dívatázházban. Piac-utca 29.
(Városházával szemben. Kis Debreczen).

+ Nők! +
Ne aggódjanak, ha havi
menstruációjuk
rendetlenkedik vagy
teljesen elmarad.
Én segítek és megóvom
egészségüket s új életkedvet
teremtek. Hatóságilag megvizs-
gálva és helybenhagyva. For-
duljon azonnal hozzám: **K. Fesq,**
Hamburg, Papenstr. 95.

Uj üzlet!
Bészler Lajos
fa- és fémpari különlegességek,
háztartási cikkek kereskedése —
Debreczen, Széchenyi u. 2. sz. a.
megnyilt.

Kiss József
auto-motoros
gépműhelye
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.
Vaszertergamunkát és bármily
gazdasági gépjavitást gyorsan és
pontosan végez, lokomobilokat,
magánjáratokat átalakít, használt gé-
peket vesz, gyárilag javított, elad
és becsereél. **Autogénehgcsztés.**

Tearum,
likőrök,
cognac,
gyümölcsapálinka félék leg-
elősebben, legjobb minőségben a
Szilágysági
szeszitalkereskedés kiadványban
osztályán. **Csapó-utca 7.**
szerezhetők be.
Eladás
nagyban és kicsinyben.

Legelősebb bevásárlási forrás!
Ujjonnan megérkeztek
gyapjú Strukszk. fekete és
kék férfi- és női szöve-
tek, ugyszintén elősebb
fajta szövetek és leány-
kák részére, igen olcsó árakban.
DOMÁN „Arany Bika” bér-
ház. József k her-
ceg-utca 3. sz., a gőzfürdő mellett.

Tanulót
fizetéssel felvesz **Feuermann**
böröndös, **Piac-utca 44. sz.**

GYŐZŐDJON MEG!
Briliánsért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ékszerkereskedő
Kossuth-utca 18. sz. (Emeleten).

Nagyban és
kicsinyben **azonnal szállít**
raktárról, ugy-
szintén minden
vasut- és hajóállí-
másra, háztartási,
ipari és gazdasági
cikkekre
porosz-szenet,
kocsót, mosott kovács-szenet
VÁGÓ REZSŐ
nagykereskedő, Budapest,
V. Bathory-utca 5. szám.
Telefon: 21-37, 114-77, 51 81.
Sürgőnycim: Tizezer Budapest.

RÓZSAVÖLGYI
BARD
NADOR
karácsonyi
zenealbumjal
megjelentek
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt. zene-
műkereskedésében, Piac-u 34.